

ОТЗЫВ
официального оппонента, кандидата психологических наук, доцента
Саковской Ольги Николаевны

на диссертацию Мальковой И.Н. «Семейная история как фактор формирования материнского отношения», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01. – общая психология, психология личности, история психологии

Диссертационная работа Мальковой И.Н. посвящена проблеме детерминации материнского отношения. Исследование актуально и определяется, помимо современной социокультурной обстановки, необходимостью расширения теоретико-методологических оснований практической деятельности психологов, работающих в области психологии материнства.

Научная новизна исследования состоит в содержательном определении специфики взаимосвязи семейной истории и материнского отношения. Осуществлено комплексное исследование системы отношений женщины в период беременности, включающее анализ истории межличностных отношений в роду, системы самоотношения и материнского отношения, а также эмоционального состояния женщины к моменту появления ребенка. Важным, на наш взгляд, представляется описание структурных различий систем параметров семейной истории у женщин с разными типами материнского отношения. Автор представляет целостную картину, описывающую женщин с разными типами материнского отношения.

В целом, необходимо подчеркнуть, что теоретическая значимость работы Мальковой И.Н. заключается в обогащении представлений о детерминантах материнского отношения, доказательством и описанием роли семейной истории в становлении материнского отношения. Основываясь на эмпирическом материале, автор описывает особенности межпоколенной трансляции применительно к такой категории как материнское отношение.

Практическая значимость исследования состоит в том, что полученные данные расширяют методологические основания для клинической и консультативной практики сопровождения беременности и материнства, расширяя возможностей психологов-практиков. Кроме того, результаты могут использоваться для построения прогноза дальнейшего поведения беременной женщины, при организации психологической подготовки к предстоящему материнству и взаимодействию с ребенком.

Ярославский государственный
педагогический университет
Вх.№ 67-04/166
Дата 09.06.2015г.

Обоснованность и достоверность научных положений и результатов, полученных в диссертации, подтверждаются серьезным теоретическим анализом проблемы, применением адекватных целей и задачам исследования методических приемов сбора данных, корректным применением современных методов математического анализа и достаточно широким обсуждением полученных данных в научном сообществе. Основные результаты диссертации опубликованы в 8 печатных работах автора (три из которых изданы в журналах, входящих в список научных рецензируемых журналов и изданий) и представлялись на российских и международных конференциях и конгрессах.

Диссертация И.Н. Мальковой состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений (общий объем – 170 страниц), сопровождается многочисленными таблицами и рисунками.

В введении изложены цель, задачи, объект, предмет, гипотезы исследования, положения, выносимые на защиту, методы исследования, эмпирическая база исследования, апробация результатов.

В *первой главе* «Проблема межпоколенной трансляции семейной истории в психологической науке» автор проводит теоретический анализ проблемы, для чего привлекает широкий спектр различных отечественных и зарубежных подходов и концепций. Проведенный анализ позволил автору определить методологические основы диссертационного исследования. Среди них культурно-историческая методология Л.С. Выготского, положившая начало рассмотрению личности как обусловленной культурой и обществом, в котором происходит ее развитие, и получившая развитие в отечественной науке, став основанием для многих направлений и работ, в которых изучается целый ряд категорий и понятий, решающих задачу описания природы межпоколенной трансляции семейной истории.

Помимо отечественных работ автор опирается на теории и концепции зарубежных авторов, среди которых теория семейных систем, положения структурной семейной психотерапии, трансгенерационный подход и др. В них автор также выделяет целый ряд категорий и понятий, позволяющих раскрыть всю сложность и многогранность проблемы исследования и определиться с методами.

Во *второй главе* «Проблема материнства в психологической науке» автор приводит исторический обзор развития исследований по проблеме материнства и представляет анализ основных научных направлений, в рамках которых решалась данная проблема: биологического, социального, психологического.

Анализируя существующие работы в рамках проблемы материнства, автор констатирует многообразие исследуемых категорий и в качестве базовой категории данной диссертационной работы определяет материнское

отношение. Материнское отношение, являясь в первую очередь частью системы отношений женщины, лежит в основе формирования всего взаимодействия матери с ребенком. Критическим периодом становления материнского отношения является период беременности, а именно третий триместр беременности, когда происходит окончательная дифференциация образа ребенка.

В *третьей главе* «Эмпирическое исследование межпоколенной трансляции семейной истории как фактора формирования материнского отношения» автор ставит цель и задачи собственно эмпирического исследования, приводит описание выборки, методов исследования и описывает результаты, полученные в исследовании.

На основе анализа семейной истории женщин автор выделяет объективные параметры, позволяющие оценивать систему отношений в роду и провести дальнейший анализ данных, используя методы математической статистики. В работе доказано, что нарушение отношений в поколении прародителей также значимо взаимосвязаны с параметрами системы отношений женщины как и параметры, относящиеся к поколению родителей. Нарушенные отношения в поколении прародителей являются фактором формирования, отклоняющегося от адекватного материнского отношения. Глубоко нарушенные отношения в роду транслируются женщине и становятся источником возникновения труднопереносимых чувств (вины, тревоги), способом переживания которых является эмоциональное дистанцирование и отстраненность от своей семьи, которые затем переносятся женщиной на отношение к своему ребенку. Нарушенные отношения в семье родителей часто ведут к формированию у женщины доминанты, связанной с собственными супружескими отношениями. Женщина в своей собственной семье пытается решить (или предотвратить) проблемы, не решенные в семье родителей. Это ведет к трудности или невозможности адекватного реагирования на изменение условий, связанных с предстоящим появлением ребенка. Женщина не может «перестроиться» на новые отношения с ребенком, они не становятся для нее доминантными, что также ведет к формированию отклоняющегося от адекватного материнского отношения.

Большое количество взаимосвязей, полученных в ходе анализа данных исследования, позволило автору провести факторный анализ, при помощи которого были выделены и описаны факторы потенциального нарушения материнского отношения.

Интересные результаты были получены в ходе сравнительного анализа и анализа структур параметров семейной истории у женщин с разными типами материнского отношения. Осознание взаимоотношений между членами рода

как согласованной системы с высокой степенью близости отношений является внутренним основанием, позволяющим женщине быть более свободной и зрелой и выстраивать отношения в собственной семье, ориентируясь на реальные, актуальные события.

Итогом проведенного исследования стало определение роли межпоколенной трансляции семейной истории в формировании материнского отношения, выделение и описание факторов семейной истории, факторов формирования потенциально нарушенного материнского отношения, описание механизмов формирования разных типов материнского отношения.

Результаты исследования расширяют представления о роли межпоколенной трансляции семейной истории в формировании материнского отношения, способствуют пониманию глубинных основ формирования материнской девиации. Расширены общепсихологические представления о значении семейной истории в становлении самосознания матери и о материнстве как части личностной сферы женщины, имеющей сложную структуру детерминации.

Явными достоинствами работы, на наш взгляд, являются: проработанность автором теоретических основ эмпирического исследования, прозрачный и четкий дизайн исследования, комплексный подход автора к выбору переменных, регистрируемых в исследовании, анализ результатов как на аналитическом, так и на структурном уровне. Полученные автором данные очевидно обогащают представления о психологическом содержании феномена «материнское отношение».

При ознакомлении с работой возникали вопросы и замечания, требующие комментариев автора:

1. Не совсем ясно каким образом доказывается детерминация межпоколенной трансляцией семейной истории формирования системы отношений женщины к беременности и родам?
2. Представляется недостаточно доказанным положение об актуализации механизма межпоколенной трансляции в период беременности, т.к. не проводилось исследования в предыдущие периоды жизни женщины.
3. Работа выиграла бы, в случае большего наглядного представления данных. Так, на наш взгляд, наиболее значимые корреляционные связи следовало проиллюстрировать диаграммами рассеивания, а значимые достоверные различия – столбчатыми диаграммами или кривыми распределения.

В целом, диссертация Мальковой И.Н. отвечает требованиям п. 9, п. 10, п. 11, п. 12, п. 13, п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного

Правительством РФ от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор – Малькова Инна Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

кандидат психологических наук,
доцент кафедры психологии труда
и организационной психологии
ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный
университет им. П.Г. Демидова»

8.06.2015

О.Н. Саковская



Сведения об официальном оппоненте:
150060, Ярославль, ул. Волгоградская, д. 49, кв. 4
телефон: +7 (4852) 48-22-93
e-mail: orisona@gmail.com

